Correspondence, September 1920 (5)

Additional Information
Author Eberhard Arnold
Date September 01, 1920
Document Id 20126331_05_S
Available Transcriptions English German

Correspondence, September 1920 (5)

[Arnold, Eberhard and Emmy papers - L]

[Draft Translations by Bruderhof Historical Archive]

Kurt Woermann to Eberhard Arnold


September 22, 1920

Dear Eberhard,

It is very bad of me that I did not reply any earlier to your detailed letter and very much ask for your pardon. We thought very much of you in Marburg, also here, and are still very worried about your eye, hoping that it will very soon be healed.

I was very nearly ready to assist you in executing our plan to acquire the house of Konrad Paul, I would have loved to visit you right after the Marburg Conference, which was not possible and already asked Erich Günther to talk it over with you and come to a final conclusion but as Erich and I thought the matter over carefully it became clear to us that this cannot be the right thing after all.

If for several years to come the publishing venture would be successful, a salary can be expected for you and would secure for certain the payment for leasing the office facilities with maintenance sound basis costs and depreciation for the whole project of 200,000M I would agree it would be right to buy the house. But since the publishing house is not yet a secure proposition, (we heard in Marburg that one cannot even think of it providing a suitable income for you,) I consider it wrong to commit money in Sannerz. There is no relationship between the size of the house and the 7 acres of land belonging to it. You can never make a living from the 7-acres of land of which a yearly 20,000M must pay for living costs, tax and depreciation. Only if a well-going publishing house would rent the greater part of the house one can imagine it. Therefore the plan stands and falls with the publishing house. If this business does not make it, the house, where it is located cannot be used in any other way (unless it is used as a summer villa for wealthy but rather tasteless people of whom there are many, (but never where you need them.) But then the house for 200,000M is far too expensive. Certainly it is true that the worth of the building today is about 500,000M. But the value of exchange of such an object is small in regards to the usability of its worth if the publishing house is the only real object of value. Therefore I would like to advise you to be very careful. Naturally Konrad Paul happily claims 200,000M; but I don’t think that he has a chance to claim such a price anywhere else. At the most I would pay 100,000M (of which half of it be mortgaged.) Walter’s house would have been much more favorable because of its situation. One could always sell it again and that is not the case with K. Paul’s house.

Also it seems to me that your figures about farming are not quite correct. On 7 acres of land you can, generally speaking only employ one person. Two young farmers are too many, unless you want to do a most intensive gardening culture that is to say a very specialized form of farming. Under such circumstances something like that can become profitable but the question is this:

1.Is this land suitable for such a specialized gardening?

2.Are your young people experts in their professional skills?

If these two questions cannot be clearly answered with yes, the calculation of profit is difficult to achieve. But it must be profitable because you and your large family and many guests have to make a living off it!

To judge by your letter it seems to me that although the settlement matter, however worthy it is in its essence, is not yet ripe for this. On the basis of some experiences I have had I cannot yet take any responsibility for it. We must wait. One day the right thing will come.

In my business I also still have to wait. Every moment there are chances and possibilities that tempt me to grab them but still at each opportunity there is a possible drawback [Pferdefuß] so that I have to tame my impatience. Today I am extremely happy that I am not yet tied down to anything. Because of that the prospects have improved. That will be the same for you. But until then it is agony and worry which I completely share with you. I often think of the lovely days with you. In all the worries of life you are so hopeful so that one feels refreshed when on is near you.

Greet your folk many times; also from Marie! Your dear wife was interested in the address of a food merchant I can recommend one: Ernst Kaemmerer, Hamburg 1, Stadteich 27. – The two owners were in the Cameroons for many years and are excellent merchants who will surely take good care of you if you give them my name.

Good bye, greetings from my heart,


Kurt Woermann

- - - - -

Eberhard Arnold to Hans Christoph Kaergel

Weißwasser, O.L.

September 22, 1920

Dear Hans Christoph Kaergel,

It was obvious as we started publishing your manuscript that the book would turn out to be too narrow and slim yet still demanding a high-priced design. We wondered about this before we began. Therefore we urgently ask you the following: Please re-look at your own manuscript [to see] if you cannot find another piece about the home country, perhaps even a particular writing focused on nature and our Silesian homeland – perhaps a novel? In addition, please write straight away to Hermann Steher requesting (and giving my letter to him at the same time) that for this homeland book “Schlesiens Heide und Bergland” he would send us a homeland novel, or a homeland description. And would he send it to us right away. We are willing to spend 3,000M for your and Hermann Steher’s manuscripts upon their receipt. We have chosen a precious reproduction of a painting that very fittingly expresses the atmosphere of your account which we will send you as soon as we have it at our disposal. The painting is entitled: Winter Evening in the Riesengebirge by Hoffman-Fallersleben.

Your novel Das jügste Gericht [The Last Judgment] I have suggested for a calendar which will appear in our publishing house.

Warmest greetings,

Sincerely yours,

Eberhard Arnold

- - - - -

Eberhard Arnold to Hermann Stehr


September 22, 1920

Dear Mr. Stehr,

The Neuwerk Publishing House has prepared a book about the Silesian homeland in collaboration with Hans Christoph Kaergel, who you know well and even discovered. I am sending you a sample of a printed sheet.

Today we come to you with a most important request in an hour of great need in Silesia. Please do not forget our Silesian people. Instead raise their eyes and give them courage by writing about their homeland alongside Christoph Kaergel. The book will be illustrated with a beautiful painting by Hoffmann-Fallersleben.

This is a heart-felt plea: please give us either a nature story or an inspired novel completely immersed into the Silesian countryside for us to put in print. We are in close contact with the District Homeland Office for distribution of this book and would be very thankful to you if, with respect to the task for the fatherland, we could agree on a somewhat lower fee of 1,000M.

With warm greetings and wholehearted respect,

Eberhard Arnold

- - - - -

Eberhard Arnold to Karl Backofen

September 23, 1920

Dear Karl Backofen,

Thank you very much for the manuscripts. We decided for your article, entitled “Mädchen” [girls] for our Youth Yearbook and we are very happy that it fits so well into our book. We ask you please not to use it elsewhere. For this short article we shall pay you a fee of 50M.

Many greetings to you and your dear wife,


Eberhard Arnold

- - - - -

Walter Koch to Eberhard Arnold and Otto Herpel

W. Koch

Mohrenstr 33 II

Berlin W. 8

September 23, 1920

Religiöse Gemeinschaft der Freunde (Quakers)

Dear Eberhard Arnold and Otto Herpel,

With this mail I am sending you two messages from the English Quakers. Both are very significant. The first is the official statement of all Friends (including the USA) and will be read in all the meetings around the world. As a document it is very important relating the social aspect accepted by the Society of Friends today. At the same time I was requested to ask you if you could perhaps print out 250 copies and at what is the cost of delivery. The other message that is being published from the Young Friends is of special importance for the Youth Movement as well as for the young people of the Free Germans. [Fils?] wrote to me that my “Defense of the Inselsberg” has appeared in the “Free German Youth.” Do you have that edition already? Also the Tambach message is supposed to have been printed.

It is quite possible that I could join the meeting with the Quakers as Silent guest. It was my suggestion that the Quakers in Berlin ask you about it. Then at last I could get to know you in Schlüchtern and would bring with me the 360M from Dr. Hodgkin (₤2.00). Please write and thank him and tell him that for a share certificate another pound is needed and he will then send it. His address is: Dr. Henry Hodgkin, Devonshire House, 136 Bishopsgate, London. I hope he managed to achieve something for the Neue Werk.

I want to ask you once more to stay in close contact with me, even if my life becomes more and more radical. But I know that I have to go this way even though it deviates from the old values. But at the same time I ask you dear Otto Herpel to forgive me if I have hurt you or any of the other friends with the sharpness of my words. Because of the stressful journey it maybe came out much harder than usual. But it also became clear to me at Bilthoven that we have to express ourselves more firmly and with absolute truthfulness. But I want to avoid all personal sharpness and I ask you as editors of the Neue Werk not to print any kind of attack on me because it would damage our cause very much. Not everyone can put himself into my place coming from the most powerful world impressions in England and on top of that as I said already my stressful journey that dear Georg Flemmig noticed right away. Please greet him especially and ask him not to forget me.

Also greet Schenk from me. It would be fine if I could be with you for a few quiet hours. From all my heart I wish you a recovery, dear Eberhard.

I send you my warmest greetings,


Walter Koch

Who would gladly live with you peacefully but whose fate it is to roam around and tarry in the noise and restlessness of the world.

- - - - -

Heinrich Schultheiß to Georg Flemmig -- September 23, 1920

[First an attached note from Georg Flemmig to Eberhard Arnold about Schultlheiß’ letter to Flemmig]

Dear Arnold, here is a letter from Schultheiß. Herpel has to resign from the editorship now. I am tired of this entanglement. Or there are others beside Quittmann who are resigning. It is shocking.

Your Georg Fl.

Heinrich Schultheiß to Georg Flemmig

September 23, 1920

Dear Georg,

The devil only knows what kind of correspondence we have on hand, as if one has nothing better to do except writing love letters to one another. But it is not love but rather the entanglement with the injustice of the world and Quittman has instructed me to write you, also in his name.

Herpel was here yesterday not the new Herpel but totally the old, the ancient one. The quiet, peaceful Quittmann last night was completely upset. No – one has to protect oneself and the world from him. “he has to leave the N.W. right away.” Relieve me from getting into too many details about this. To state that God destroyed Marburg and so on, is harmless, but that he again mulls it over and reconstructs so that all the speakers came out correct! Results! And that Marburg was not a total fiasco, although God (!) destroyed Marburg, – as if God had anything to do with this Herpelian stupidity – that is bad. But what is really bad is that he thinks again of a new conference, and then, when we started to laugh at him and object to the necessity of it, he, in a dishonest manner contests the accusation saying that he did not want a conference at all – that is bad! But worst of all he sees Herpel’s humiliation and thinks he has understood and now thinks he could remain to be part of the editorship. With a thousand excuses he defended the Devine “I” by his attack on Eva Öhlke and Arnold in front of me he still produced a certain fear – and already the charlatan once more sits firmly in the saddle. Quittman thinks it best that the whole Neue Werk should pack up. I don’t go that far. An open letter to the Neue Werk etc. which Herpel will send you will give you my position. But I do not want it any more. (I heard that you are also preparing a letter) that it is published. I don’t want to have anything, not at all, to do with this matter. Also love has limits, otherwise it turns into weakness and good nature. Quittman and I are of the opinion, that Herpel must be right away relieved from the editorship for his own sake and all others involved and that he does not hang on to it for another three months. Georg you can manage it together with Eva Öhlke until another editor has been found. If we don’t throw Herpel out now, it will never happen. You could do it very nicely. Eva Öhlke could manage all technical things and Arnold… I ask you very much to do it, please do it. But like this it cannot go on for another 3 months. I ask you to inform Arnold of this letter but I do not want Herpel to read it. If it is possible sometime I shall tell him myself, – as I told him also this time everything, But right now it doesn’t make sense. Once again he doesn’t understand anything.

Hearty greetings,

Your, Heinrich Schultheiß

- - - - -

[Sept. 24 from Gustav Kochheim, not translated]

- - - - -

[Sept. 24 from Corder Catchpool, not translated]

- - - - -

Sept. 25, 1920

Herr Johannes Kühne


My dear Johannes Kühne,

I have to write to you today. I want to share with you that our Marburg Conference meant a grievous defeat for our developing circle. Socialistic ministers of every kind always had the upper hand. Our small band felt it had no task to make a stand against the enormous outpouring of party speeches by political debaters. Consequently the latter ruled the day; the only decisive Spirit, that of Christ, did not break through during the conference itself.

At the end of the conference, Otto Herpel decided to resign from the editorship of "Das neue Werk", and withdraw for a time of quiet and preparation for his own personal task as a writer. We shall probably get Otto Samuel to be the editor of "Das neue Werk". We shall have him with us here in Sannerz in our household, and we are looking forward to that with great joy.

Connected with all this, the case of Alfred Peter gives us renewed concern. We have seriously weighed up the question whether he should be drawn in as editor of "Das neue Werk". but we had to put this idea aside. We are now concerned above all to have "Das neue Werk" develop into a publication giving a simple, clear testimony in everyday language, a paper which will represent the witness of Jesus Christ in those circles usually referred to as "left-wing." The thing of first importance is to give this witness quite simply and clearly, and avoid any high-flown and bombastic, human, all-too-human, style. Georg Flemmig, Otto Samuel, and I, together with a small circle of loyal friends, are of one mind in this determination. We have the hope that in this way we can continue to find an opening among Free German Youth and other revolutionary-minded groups, where young people are influenced by Christ.

Alfred Peter had been asked by youth groups who have left the Bible Class circles to oversee the distribution of a particular circular letter. But these circles are not able to give the necessary financial backing. I rather think that they cannot pay for his work. So we keep considering whether we can take Alfred Peter into our small household, which now numbers about 20 people, including our five children. I cannot give him a job in the Neuwerk Publishing House, but I could imagine that in our Christian household he could do a good service with his personal correspondence and with his contacts with the youth circles close to him. We could provide him at least in part with what his family needs. Therefore I am putting a question in confidence to you, about what attitude the D.C.S.V. (German Student Christian Movement) and the D.St.D. (Deutsche Studenten Dienst - German Student Service) take toward the future support of Alfred Peter, and whether those who have employed him till now feel responsible for any kind of life pension for him. It has to be taken into consideration that Alfred Peter's health at the time when he was taken into employment by the D.C.S.V., and during many years of service, has always been the same, (end missing)

- - - - -

Eberhard Arnold to Heinrich Dreher

Butzbach (Oberhessen)

September 25, 1920

Dear Mr. Dreher,

From Pastor Otto Herpel I heard that under certain conditions you would be prepared to give us a guarantee for 25,000 M for the [use of the] publishing house. We would be very thankful if you decide to send your approval as soon as possible so that there may be no delay in printing the new books we wish to have ready for the Christmas market. Just the fact that the Neuwerk Publishing House has to win a place in the line of publishers makes it necessary to have a certain amount of money available. You would do a great service for our cause if you could present us with this help. The guarantee would last until the first of January 1922.

I am very sorry that I was unable to meet you in Marburg and therefore did not come to the planned discussion there. For the time being such a journey does not come into question because of my eye. I have to avoid every movement. Only complete rest can avoid the danger of becoming blind. This means that I cannot even have guests. But I hope that over time it will get progressively better and then I shall invite you to come to us here so that we can discuss your plans. Perhaps our settlement-community will be so much more established so that you can see how what we mean and win some inspiration by comparing it with what you have in mind.

Warmest greetings,

Your Eberhard Arnold

- - - - -

Heinz Ploum to Eberhard Arnold

Altenburg S.A.

September 30, 1920

Dear Eberhard Arnold,

A rare occasion has occurred: I owe you two letters! This has never happened since our contact began.

So now our wedding is over and we moved into our house in Altenburg where we dwell in the loveliest honeymoon, apart from necessary service obligations I have to attend to, but my answer to your letter pricks me and I am not sure how to write to you. I can only give you a definite answer concerning the property question after the settlement has been reached. I am terribly sorry that everything has been drawn out for so long. I had also counted on it to buy furniture for my wedding, but now we have to wait with this as well. I will make you the following suggestion: Because I hardly have any influence on the property regulation, and cannot determine when I shall be in full possession of the money that I reckon to be in the value of at least 60,000M and at the most 100,000M. But you wish that I come to you soon and I will do what I can to be free by November 15th at the latest. By then there must be a possibility of housing and a work place for my wife and me because you know: in quiet solitude the spirit of a poem is created.

All in all, be reassured today that my soul’s work belongs to you and the Neue Werk with which I shall grow so that we may drink from the fountain of love.

With sincere greetings from house to house,


Heinz Ploum

- - - - -

Anka Schulze to Eberhard Arnold, Sept 29, 1920


Neue Kanstr. 31

September 29, 1920

Dear Eberhard Arnold,

First of all I wonder how you are getting on. I heard about your accident from Walter Koch. Hopefully you are restored to health again, or at least on the way to getting better, so that you can go on with your work unhindered. Through your letter, for which I thank you very much, I got the impression that things at the settlement are developing well.

For a long time I had the intention to write to you but concerning my future plans it went back and forth the whole time so that I preferred to wait until I would be able to write you in detail. Although nothing as yet is decided I can see a bit further ahead and I feel obligated to write you about it. Already for years there has been a wish of our closely-knit small circle to find a joint task we can work for. Until now it seemed that there was no tangible vision for such, but we believe something will be realized, how, I cannot say, talks go back and forth about it.

With that my plan to come to Sannerz is relinquished. You will understand that to form a family with my friend etc. is closer to my heart. I believe that if I now do not visit your circle that at some point perhaps I may have a look at further developments of your settlement and ask questions about experiences you have had for example. The plan about that of building houses interested me very much.

Suse Hungar wanted to send me back my pamphlets (NW No 3). Excuse me to remind you of it, but the one essay, which is quite important to me, is not available anymore on the book market.

Also I ask you not to send me the NW pamphlets for the next quarter.

I wish you well for your work and best greetings,

Anka Schulze

- - - - -

Eberhard Arnold to Mr. Dreher

September 27, 1920

Very dear and esteemed Doctor,

In the name of our Neuwerk Publishing House, we thank you from our hearts for the friendly words you expressed and that you want to help us in the direction mentioned. We would be very thankful if you would send us the guarantee of the 25,000M terminating on 1st January 1922 right away, if possible. The reason for this is that the paper, after the first payment, has already been delivered to us and has to be paid for soon. Our cooperative capital is 84,000M. Besides that we have at our disposal paper stock valued at about 55,000M. Our friend and associate Friedrich Wilhelm Cordes, owner of the Friedrich Company Cordes , Hamburg, has given us a guarantee over 20,000M. The value of our paper stock is 52,46930M. We now have the hope that with the help of your guarantee we can cover the most necessary requirement of our endeavor. The value of the inventory of our books is 53,333.50M.

In the next weeks our first six books will appear for the Christmas market. We look forward to be able to send them to you.

With amiable greetings,

Eberhard Arnold

- - - - -

Eberhard Arnold to Friedrich Kleemann

Kaiser Friedrich – Promenade 127

Homburg v.d.H.

September 27, 1920

Dear Friedrich Kleemann,

Today, once more, I want to give you an insight into the, to you, well-known Neuwerk Publishing House. First of all we have received a guarantee of over 20,000M from our friend Fr. W. Cordes, firm of Fr.W. Cordes Jr., Hamburg XI, Steinhöfe 7. But the cost of our paper purchase is 52,469.30M. Our friend, the shoe manufacturer Mr. Dreher, Butzbach in Hessen has, responding to our request, agreed to give us a guarantee for 25,000M with the following words, “I am prepared to help you in the direction you mentioned. I ask you for information whether the requested help is satisfactory and for how long it is needed.” Therefore we have the hope that we can cover the most immediate needs and barely the most necessary capital for our undertaking. We are still lacking about 7,500M. I completely understand your attitude that in view of your great enterprise and the present tensions and challenges with the realization of your endeavor you must wait to participate in any form whatsoever to help us. But we hope that the moment is not too far away on which it will be possible for you to participate in some form or other. Our book production is making vigorous headway. In a few short weeks we hope to send you the first books.

For our contact with the Dresdner Bank we need a copy of our request that previously we sent you. Please be so good to return it to us.

Since I am still on complete bed rest because of my eye, your visit with us right now would be especially welcome during this quiet time. Would you be able to come? A true center of an early Christian house-community is taking form here. Yesterday, for the first time, we celebrated the Lord’s Supper as a united circle. It was a wonderful solemn hour of decisiveness and clarity.

With warmest greetings from house to house,

Eberhard Arnold

- - - - -

Gwen Catchpool to Eberhard Arnold

Religious Society of Friends (Quakers)

Berlin W.8

Mohrenstr. 33

September 28, 1920

Dear Friend,

We are making use of the presence of some English Friends in Germany to arrange a small conference from October 8 to 11. Our guests will speak on the topic of the history and principles of the Society of Friends and it will be followed by discussions. We believe that this topic will be of interest to you and that you will be glad to meet with English Friends and like-minded Germans. Therefore we welcome you warmly to take part if you are able to and it fits into your plans.

The conference will take place in Gelnhaar, district Büdingen on Friday 8th October at 5 o’clock in the afternoon. This schedule gives a possibility for those who travel through the night to take a day of rest. The conference will end Monday pm, October 11th. The costs will be about 20M per day plus travel expenses. Friends who are unable to meet the costs are asked to contact Gwen S. Catchpool at the above address.

In view of lack of accommodation we ask you to answer soon so that, in case you are unable to come, we can pass on the invitation to someone else.

Details about lodging, the program etc. shall be sent to anyone who will accept the invitation.

Mrs. Gwen S. Catchpool

- - - - -

Erich Schwarzer to Eberhard Arnold

Winzingerode, September 29, 1920

My dear Eberhard,

How are you? Is the danger of detachment of the retina rectified? I was sorry that we were unable to meet because of that reason.

Surely you would like to hear my impression of the conference. It was said again and again that it was no community. I, as a first time visitor, felt that a very strong and convincing spirit of community was there. The conference was an experience for me. - It pointed the way for me. I lived together with Pastor Rutz from Cassel and also visited him in Cassel. He gave me much appreciated inspiration. I am happy to follow his direction because Cassel is easy to reach.

I subscribe by mail to the NeueWerk. I thank you very much for the copies you sent me. I have used them.

On my way home I traveled with Professor Ehrenberg. I heard that Herpel had said the conference could not take place in Tambach because the costs were too high (30M.) Everyone regretted this because in Marburg there were no facilities for communal mealtimes. I told Professor Ehrenberg that in our area 15M was customary. On top of that we are much more central. Leinefeld is the junction. At the conference someone from Ahlen remarked Marburg was too far west. To that Prof. Ehrenberg said it would be of no harm if the number of participants of the conference would have to be reduced.

I suggest you would look at the Eichsfeld before the next conference. There are some difficulties: accommodation in particular. Everything would have to be primitive. To my regret the conference was weighed down with too many meetings, and movement was lacking. Therefore on the last day everyone was exhausted.

I am so happy that the conference pointed out to me the great things for which we must work. From that vision the small things disappear which nevertheless bear one down. But, as Prof. Ehrenberg pointed out to me one must not take oneself too importantly.

Now I wish you from my heart good recovery and greet you warmly,

Your, Erich Schwarzer

- - - -

Hans Köster to Eberhard Arnold

Halver (Westf/)

September 30, 1920

Dear Eberhard Arnold,

I have waited for your response in vain; although Normann also didn’t come. Was he unable because of time? Or was he lacking in joyfulness? During the conference, especially at the beginning, I missed him very much. But now I am quite calm about it.

It was not as it ought to have been. What was good was the most personal, the brotherly bond between the souls of the individuals. And that is after all the most important. But I don’t know how it was among “the others”. Altogether the gathering – what transpired was not nice. But what was good, that it was a beginning that it pointed forward! I don’t want to burden you with details. But I hope! And if you will bear with us in our special need in trusting support, then please do it in hope. It will come, it must come.

The meeting of our local group was too disorderly. Stillness! Become quiet here, and open up in spite of outward coldness; open up completely and then become quiet and allow love to stream in. Afterwards be calm, quite still, and quiet gentle rushing comes ripping the curtain of the temple within us in two; thenceforth stare into the holy of holies. Don’t avoid the vision but begin everyday life. Become quiet, listening, not like the stillness of a cloister, but only in the fight, in struggle and strife within and beyond us.

I see great danger for us because the life which wants to come to expression among us may become rigid and stiff through our intellect and the written word and will not penetrate the loving deed and work of daily life. Let us beware of the circular letters and pamphlets.

For your beautiful detailed vision of the plans for your building-up my heartfelt thanks. I was with you often but did not find a quiet time to write you.

I thought of you often because of your eye injury. Hopefully everything is on the way of recovery or has already healed. I cannot find words to say what I want to tell you now – so many greetings!

A few days ago someone asked me to write him how your settlement is coming. I think it is similar or just exactly like the “Habertshof.” But perhaps you will write to me as soon as you can something about it? (Who wants to live with you and for always) or who only wants to live with you for a time. Also about the time whether one can already come now etc. You will know the different individual problems better. If possible write soon.

The idea of an agency for the Neuwerk was different. Of course, wherever I can I will summon all my strength to support it. But our town is too small and I don’t see much chance. But in our Westphalia movement I will support the N.W. Here I have more hope. Here the agency only comes into question if I can take on the job for you to distribute the individual copies to the different addresses. You won’t save anything on mailing addresses. But perhaps I can help you by finding people who would take on the distribution in such cities where you already have customers. Please write to me. I am very willing to help you [K.B.: there is more on this subject.]

P.S. Please tell your sister in law, with whom I once spoke about my mother that I am happy the way it is.

Jochen Boeckh wrote me that you and Flemmig agreed with him when he says that he had the task to contact everyone who receives the circular letters. I am very much against it, especially here in Westphalia but also in general. They should not be our advertisement like a sign displayed outside the innkeepers “Golden Ox” in order that the world may know us because of a sign. Do the articles not grow out of need? Are we the satisfied, the perfect? The converted ones who need to work on the unconverted and nurse them? Or do we want to find each other through our pamphlet and come closer and move on? Can’t you see the growing danger for us to have people who just go along – terrible, especially for themselves?

What do you think yourself about the pamphlets?

H. Köster

Warm greetings to Flemmig and your wife and Miss X (I forgot her name) and all whom I know. Gott grüße Dich!


One more thing: Why the letter folders? Certainly, everything I read so far could have been printed in the NW. Actually it is in place of the articles. – But I don’t want everything in my letters printed in the NW. Which then goes to I don’t know who all, and sent out. Heil!

I am sending 3M for the NW from a young teacher USPD, who also cannot decide to be a regular customer. Another thing: What is happening with “Die Flamme” and Ernst Schenk? Where is he hiding anyway? Here all kinds of rumors are circulating about him.

Time to quit!

Hans Köster

- - - - -

Korrespondenz, September 1920 (5)

[Arnold, Eberhard and Emmy papers - L]

Kurt Woermann, Hamburg, 22. 9.1920.

Lieber Eberhard,

Es ist recht schlimm von mir, daß ich dir nicht eher auf Deine ausführlichen Zeilen geantwortet, und ich bitte Dich sehr um Entschuldigung. Wir haben viel an Dich gedacht, in Marburg und auch hier, und sind noch stets in Sorge um Dein Auge, hoffend, daß es durch sorgsamste Schonung bald wieder völlig geheilt werde.

Ich war nahe daran, mich an der Ausführung Deines Planes bezüglich des Paul'schen Hauses zu beteiligen, wäre gern von Marburg aus zu Euch gefahren, was aber nicht ging und hatte schon Erich Günther gebeten, die Sache mündlich mit Dir zum Abschluß zu bringen, doch wurde es Erich und mir beim entscheidenden Durchdenken klar, daß dies doch nicht das Richtige sein könne.

Wäre das Verlags Unternehmen

- - -

so weit gesichert, daß für mehrere Jahre hinaus ein auskömmliches Gehalt für Dich mit Bestimmtheit zu erwarten wäre, so daß daraus sowie aus der Miete für die Büroräume die Verzinsung, Unterhalts und Amortisationskosten für das ganze Objekt von M 200000. aufzubringen wären, so würde ich es für richtig halten, dies Haus zu kaufen. Da aber der Verlag noch nicht gesichert ist wir hörten in Marburg, daß an ein entsprechendes Gehalt für Dich noch nicht zu denken sei so halte ich es für verkehrt, in Sannerz Geld festzulegen. Denn das Haus steht an Umfang etc. in keinem Verhaeltnis zu den 12 Morgen Land, die dazu gehoeren; niemals kann aus dem Land allein so viel herausgewirtschaftet werden, daß davon jährlich ca. M 20000. für Verzinsung, Amortisation und Unterhaltungskosten gezahlt werden können. Nur dann, wenn ein gutgehender Verlag den größten Teil des Hauses mietet ist daran zu denken. Der Plan steht und faellt also mit dem Verlag. Kann dieser sich nicht halten, so

- - -

ist dies Haus an dem Platze, wo es steht, zu nichts anderem zu verwenden (es sei denn als Sommervilla für reiche aber geschmacklose Leute, deren es zwar viele gibt, aber gerade niemals da, wo man sie braucht); dann aber ist das Haus mit M 200.000. viel zu teuer. Es ist gewiß richtig, daß der Bauwert heute ca. M 500.000. beträgt; aber für den Tauschwert eines solchen Objektes ist auch sein "Verbrauchswert" maßgehend, und der ist wenn der Verlag als einziger, wirklicher Interessent ausfallen sollte unverhältnismäßig gering.

Ich möchte Dir daher raten, aeußerst vorsichtig zu sein. Paul fordert natürlich kaltlächelnd M 200.000. ; ich glaube aber nicht, daß er anderweitig solchen Preis erzielen würde. Höchstens M. 100.000 würde ich zahlen (wovon 1/2 in einer Hypothek.) Das Walther'sche Haus in Schlüchtern wäre insofern viel günstiger gewesen, weil man es seiner Lage wegen stets wieder

- - -

hätte verkaufen können, was bei dem Paul'schen Haus sicherlich nicht der Fall ist.

Auch bezüglich der Landwirtschaft rechnest Du, scheint mir, nicht richtig. Auf 12 Morgen Land kannst Du normal höchstens einen Menschen beschäftigen; 2 junge Landwirte sind zu viel es sei denn, daß man allerintensivste Gartenkultur also eine Spezialform der Landwirtschaft treiben will. Unter solchen Umständen kann so etwas rentabel werden, aber da ist die Frage die:

1. eignet sich das Land für Spezial Kulturen?

2. sind Deine jungen Leute Fachleute auf einem solchen Gebiete?

Sind diese beiden Fragen nicht unbedingt zu bejahen, dann ist eine Rentabilitaet der Landwirtschaft schwerlich zu erzielen. Rentieren muß es sich aber; denn Du sollst mit Deiner großen Familie und vielen Gästen davon leben !!

Nach Deinem Briefe zu urteilen, will mir scheinen, als sei die Siedlungssache, so gesund sie im Kern gedacht ist,

- - -

noch nicht reif und ich möchte auf Grund von Erfahrungen, die ich gemacht habe, irgendeine Verantwortung dafür noch nicht bernehmen. Wir müssen noch warten; einmal kommt das Richtige.

In meinem Geschäfte muß ich auch noch immer warten. Alle Augenblicke zeigen sich Chancen und Aussichten, die mich zum Zugreifen reizen, aber bisher guckte noch bei jeder Sache der Pferdefuß heraus, so daß ich meine Ungeduld zähmen mußte. Heute bin ich heilfroh, daß ich mich noch auf nichts festgelegt habe; die Aussichten sind dadurch besser geworden. Auch bei Dir wird das zutreffen. Bis dahin ist es allerdings eine rechte Qual und Sorge, die ich dir völlig nachfühle!

Ich denke so gern an den schönen Tag bei Euch. Ihr seid bei aller Sorge des Lebens so hoffnungsvoll, daß man sich in Eurer Nahe immer wieder erfrischt fühlt.

- - -

Grüße die Deinen viele Male; auch von Marie! Deine liebe Frau wünschte die Adresse eines Lebensmittel Großisten; die kann ich Dir empfehlen:

Ernst Kaemmerer, Hamburg 1./ Stadtdeich 27.

Die beiden Inhaber waren viele Jahre lang für uns in Kamerun und sind hervorragend tüchtige Kaufleute, die Dich sicherlich gut bedienen werden, wenn Du Dich auf mich beziehst.

Lebt alle wohl! Von Herzen grüßt Euch


Kurt Woermann.

- - -

22 September 20

Herrn Hans Christoph Kaergel

Weißwasser. O.L.

Lieber Hans Christoph Kaergel!

Bei dem Druck Ihres Manuskriptes stellt sich heraus, was wir schon vorher gefürchtet hatten, daß das Buch zu schmal und schmächtig werden würde und doch durch seine Ausstattung einen zu teueren Preis fordern müßte. Wir bitten Sie deshalb dringend um folgendes: Bitte sehen Sie unter Ihren eigenen Manuskripten noch einmal nach, ob Sie noch ein Heimatstück, vielleicht eine ganz ausgesprochene, auf die Natur unserer schlesischen Heimat gestimmten Novelle auffinden können. Ferner schreiben Sie bitte sofort an Hermann Stehr und bitten Sie ihn gleichzeitig mit dem beigelegten Brief, den wir an ihn gerichtet haben, daß Hermann Stehr für dieses Heimatbuch "Schlesiens Heide und Bergland" ebenfalls eine Heimatnovelle oder eine Heimatschilderung sogleich an uns senden möchte. Wir sind bereit zwischen Ihnen und Hermann Stehr nach dem Verhältnis der gelieferten Manuskripte 3000 Mk. zu verteilen. Als bildliche Beilage haben wir eine wertvolle Reproduktion eines sehr wertvollen ganz zu Ihrer Stimmung passenden Bildes (Gemälde) ausgesucht, das wir Ihnen zugehen lassen wollen, sobald wir es zur Verfügung haben. Es ist das Bild "Winterabend im Riesengebirge" von Hoffmann Fallersleben.

Ihre Novelle "Das jüngste Gericht" habe ich für einen Heimatkalender vorgeschlagen, der ebenfalls in unserem Verlage

- - -

erscheinen wird.

Mit herzlichen Grüßen

in treuer Verbundenheit


- - -

22. September 1920.

Herrn Hermann Stehr,


Sehr geehrter Herr Stehr!

In Verbundenheit mit Hans Christoph Kaergel, den Sie ja so gut kennen und gemeinsam mit uns entdeckt haben, haben wir im Neuwerk Verlag ein Schlesisches Heimatbuch vorbereitet, aus dem ich Ihnen einen Druckbogen Hans Christoph Kaergels beilege. Wir treten nun heute mit der großen Bitte an Sie heran, in dieser Stunde größter schlesischer Not, verlassen Sie unser schlesisches Volk nicht, das hier ein Heimatstück aus Ihrer Feder in Gemeinschaft mit Hans Christoph Kreagel und mit wunderbar schönem Bildwerk von Hoffmann Fallersleben den Schlesiern Aufrichtung und Ermutigung bringt. Wir bitten Sie herzlich, uns eine Naturschilderung oder eine ganz in die schlesische Heimat hineingetauchte Novellendichtung zur Verfügung zu stellen, die wir in diesem Buch verwerten würden. Wir stehen auch mit dem Heimatdienst für die Verbreitung dieses Buches in Verbindung und wären Ihnen dankbar, wenn wir mit Ihnen in Rücksicht auf die vaterländische Aufgabe für Ihre Arbeit ein geringes Honorar von etwa 1000 Mark vereinbaren dürfen.

Mit den besten Grüßen

in aufrichtiger Verehrung.


- - -

23. September 20

Herrn Regierungsbaumeister Karl Backofen

Gotha, Schützenallee 23.

23.Sept. 1920.

Lieber Karl Backofen!

Herzlich danke ich Dir für die Zusendung der Manuskripte. Wir haben uns für den Artikel "Mädchen" für unser Jugendjahrbuch entschieden und freuen uns, daß er so gut in unser Buch hineinpaßt. Wir bitten Dich herzlich, ihn nicht anderweitig zu benutzen. Bei Auszahlung der Honorare werden wir Dir für diesen kurzen Artikel 50 Mk. zugehen lassen.

Mit vielen Grüßen an Dich und Deine liebe Frau



- - -

[Walter Koch]

Religiöse Gemeinschaft der Freunde (Quäker)

Berlin W 8/ Mohrenstr. 33 II

23. September. 1920

Lieber Eberhard Arnold und lieber Otto Herpel!

Anbei schicke ich Euch zwei Botschaften von den englischen Quäkern, die sehr beide sehr große Bedeutung haben. Die eine ist die offizielle Botschaft aller Freunde (auch Amerikas u.s.w.), und wird in allen Meetings der Freunde in der ganzen Welt vorgelesen. Als Dokument der sozialen Stellung der Gesellschaft der Freunde von heute doch sehr wichtig. Ich soll gleichzeitig anfragen, ob Ihr eventuell davon 250 Sonderdruck und zu welchem Preise liefern könntet. Ebenso wegen der anderen Botschaft der jungen Freunde, die besonders für die Jugendbewegung wichtig ist und auch wohl in der Freideutschen Jugend abgedruckt wird. Fils[?] schrieb mir, daß jetzt meine Verteidigung des Inselberges in der Freideutschen Jugend erschienen sei. Habt Ihr die Nummer schon? Auch die Tambacher Botschaft soll abgedruckt sein. Es ist nicht ganz unmöglich, daß ich als stummer Gast zu der kleinen Zusammenkunft mit Quäkern kommen kann, wegen der die Berliner Quäker auf meinen Vorschlag hin bei Euch angefragt haben. Dann hoffe ich auch endlich Schlüchtern kennenzulernen und würde dann die 360 Mark von Dr. Hodgkin (2 Pfund) mitbringen. Bitte schreibt ihm doch schon dankend dafür und teilt ihm mit, daß zur Lösung eines Anteilscheines noch etwas mehr, auf ganz ein Pfund gebraucht wird. Er will dann das fehlende Geld nachsenden. Seine Adresse ist: London, Devonshirehouse, 136 Bishopsgate, Dr. Henry Hodgkin. Hoffentlich hat er etwas für das Neue Werk auf der Konferenz erreicht.

Ich möchte Euch nun noch einmal bitten,

- - -

mit mir in naher Fühlung zu bleiben, auch wenn mich mein Leben mehr und mehr radikalisiert. Ich weiß aber, daß ich diesen, unsern neuen Weg gehen muß, auch wenn er abweicht vom Hergebrachten. Aber gleichzeitig bitte ich vor allem, Dich lieber Otto Herpel, darum mir zu verzeihen, falls Du oder andere Freunde Euch verletzt gefühlt haben solltet durch die Schärfe meiner Worte. Durch die Überanstrengung meiner Reise kam es wohl härter heraus, als es sonst meiner Natur entspricht. Aber auch sonst bin ich durch Bilthoven darin mir klar geworden, daß wir stärker es ausdrücken müssen und mit absoluter Wahrhaftigkeit. Aber ich möchte gerne jede persönliche Schärfe vermeiden und bitte auch Euch als Herausgeber des Neuen Werkes, etwaige persönliche Angriffe auf mich nicht zu veröffentlichen, da es unserer Sache so sehr schaden könnte. Es kann sich eben nicht jeder in mich hineinversetzen, wie ich gerade aus stärksten Welteindrücken von England zurückkam. Dazu wie gesagt, meine Überanstrengung, die mir der liebe Georg Flemmig gut anmerkte. Ich bitte ihn besonders zu grüßen und mich nicht zu vergessen. Grüßt mir auch den Schenk. Es wäre fein, wenn ich bei Euch einige ruhige Stunden hätte. Dir, lieber Eberhard, wünsche ich von ganzem Herzen eine Besserung Deiner Lage.

Herzlichst grüßt Euch

Euer Walther Koch,

der gern im Stillen friedlich mit Euch leben würde, den aber das Schicksal in der Welt umhertreibt und im Lärm und Unrast ausharren heißt.

- - -

Lieber Arnold, anbei Brief v. Schultheiß. Herpel muß jetzt aufdie Redaktion verzichten. Solches Wirkele bin ich müde! Oder es machen außer Quittmann noch mehr nicht mit.Das ist ja schrecklich. Dein Georg Fl.

[Heinrich Schultheiß an Georg Flemmig]

Gelnhaar, 23. Sept. 20.

Lieber Georg,

Weiß der Teufel, was wir aber alsfort für eine Korrespondenz haben, als ob man nichts Gescheiteres zu tun hätte, als daß wir uns Liebesbriefe schreiben. Ab r es ist nicht die Liebe, sondern die Verstrickung in die Ungerechtigkeit der Welt, und Quittmann hat mich beauftragt auch in seinem Namen zu schreiben. Herpel war gestern da. Nicht der neue Herpel, sondern ganz der alte, uralte. Der stille ruhige Quittmann war gestern abend dann ganz aus dem Häuschen. Nein, vor dem muß man sich und die Welt schützen. " Er muß sofort aus dem N.W. heraus." Erlaß mir den Mist im einzelnen, daß Gott Marburg zerschlagen hat, u. dergl. mehr, ist ja harmlos, aber daß er schließlich wieder herauskonstruktiviert, daß die Redner alle zu ganz richtigen! Ergebnissen! gekommen seien u. Marburg doch kein Fiasko gewesen sei, obwohl Gott (!) Marburg zerschlagen hat als ob Gott mit dem Herpelschen Mist etwas zu tun hätte ist schlimm. Ganz schlimm ist aber, daß er nun schon wieder an eine neue Tagung denkt und dann, als wir ihn auslachen und die "Notwendigkeit" bestreiten, in unehrlicher Art und Weise bestreitet, er wolle ja gar keine Tagung ist sehr schlimm. Am schlimmsten aber ist daß er Herpels Erniederung gelesen hat, meint, jetzt hat er es erfaßt, und jetzt koenne er die Redaktion beibehalten.

- - -

Mit tausend Mitteln hat er sein liebes herrgöttliches Ich unter Angriffen auf Eva Ölke und Arnold [verteidigt], vor mir hat er noch ein bißchen Angst zusammengeflickt, und schon sitzt der gewandte Charlatan wieder im Sattel. Eberhard wird dies Wort lieblos finden. Ich sage es noch einmal, wo kein ehrliches Ringen ist, ist es eben Charlatan. Quittmann wäre es am liebsten, das ganze Neue Werk ginge ein. Ich gehe nicht so weit, ein offener Brief an das N.W. u.s.w. . . . , den Euch Herpel schicken wird, zeigt meine Stellung, ich wünsche aber nun nicht mehr, und zumal ich höre, daß Du ebenfalls einen vorbereitest, daß er abgedruckt wird. Ich will nichts mehr, aber auch gar nichts mehr mit dieser Sache zu tun haben. Auch die Liebe hat ihre Grenzen, sonst wird sie zur Schwäche und Gutmütigkeit. Quittmann und ich sind der Ansicht, daß Herpel sofort die Redaktion abgenommen werden muß um seiner selbst und unser aller willen, und er sie nicht noch 1/4 Jahr behält. Georg Du kannst sie machen mit Eva Öhlke zusammen, bis ein neuer Redakteur gefunden. Wenn wir Herpel jetzt nicht hinausschmeißen, dann gehts nie. Du könntest es sehr schön. Eva Öhlke würde doch alles technische machen und Arnold . . . . . . Ich bitte Dich herzlich darum, tue es. So gehts nicht auf kein 1/4 Jahr. Ich bitte Dich Arnold von diesem Brief in Kenntnis zu setzen. Ich wünsche aber nicht, daß Herpel diesen Brief liest: Wenn es wieder einmal möglich, sageich ihm das alles selber, wie ich ihm auch diesmal alles gesagt habe. Aber zur Zeit hat das gar keinen Sinn. Er versteht wieder einmal gar nichts.

Herzlichen Gruß


Heinrich [Schultheiß].

- - -

[Gustav Kochheim an Eberhard Arnold.]

24. Sept. 1920.

Lieber Eberhard Arnold!

In der Hoffnung, daß Du Dir vorlesen lässest, statt selbst zu lesen, komme ich heute mit einer Bitte zu Dir, die bei einem ersten Zusammensein Hamburger Neuwerkleser am Sonntag zum Leben kam. Euer "Aufruf" sei zu teuer, hieß es, und Max Runge sagte, er habe Gelegenheit, ihn bedeutend billiger herstellen zu lassen. Deshalb wurde ich gebeten, bei Dir anzufragen, ob der Nachdruck des "Aufrufes" gestattet sei. Der Gedanke, unter unsern Abdruck zu Euern Namen auch noch einen von den unsern zu setzen, will mir immer unmöglicher erscheinen. Denn Ihr Unterzeichneten bildet eine Arbeitsgemeinschaft, mit der wir Hamburger allzu wenig Fühlung haben. Vielleicht gewinnen

- - -

wir durch Euch Fühlung mit allen Hamburgern, Altonaern und Wandsbekern, die auf den Aufruf eingehen. Wenn wir ihn abdrucken dürfen, bitte ich um baldige Antwort.

Was Du mir über meine jetzige Sprache schreibst, stimmt mich zu Dank und noch größerem Fleiß. Mit Alfred Peters lieber Hilfe, der mir Kluges Etymologisches Wörterbuch geliehen hat, hoffe ich zu den Wurzeln unserer Muttersprache hinabzusteigen und von dort her endlich, endlich meine ureigenste von der Begrifflichkeit ganz befreite Sprache gewinnen zu können: zur Verkündigung aller Gesichte, die mich augenblicklich wieder maßlos bedrängen. Wie ich Euch und vor allem Dir, lieber Eberhard Arnold, dankbar bin für das ernstgesinnte Eingehen auf meine be-

- - -

sondere Not und Aufgabe! Bitte, versucht, im "Mondscheinmärchen" das erste Aufrauschen meiner bildschöpferischen Kraft zu erkennen! Es ist ja noch viel "Realismus" und "Psychologie" darin, wenn auch, wie ich meine, organisch gebunden aber dazu doch nicht nur Herz, wie in "Seines Lebens Sinn", sondern darüber hinaus Bildgestalt des Geistes. "Wilm Bornelands Traum "lege ich gern in den Schreibtisch zurück, wenn Ihr das Märchen drucken und mir so auf meinen Weg verhelfen wollt. Ich freue mich, daß Du das Manuskript Georg Flemmig zum Lesen gegeben hast. Hoffentlich ist es auch Dir bald möglich, zu prüfen und zu richten. Aber: schone Dich! Bis Du vollends wieder hergestellt bist, habe ich Geduld. Ich wünsche Dir rechte Genesung.

- - -

Die reklamierten Zeitschriftennummern , die gleichzeitig mit Deinem Brief an mich zurückkommen sollten, sind noch nicht eingetroffen! Ich freue mich aber Deiner Zusage und erwarte die Sendung täglich.

Für gelegentliche genauere Mitteilungen über Eure Siedelung wäre unser Kreis sehr dankbar. Vor allem war es eine Frage, die uns bewegte: Siedelung und Familie.

Und nun nimm meinen herzlichsten Gruß!


Gustav Kochheim.

- - -

[Corder Catchpool an Eberhard Arnold]

Religiöse Gesellschaft der Freunde (Quäker)

Berlin W 8

Mohrenstr. 33 II

Erl. 2 Okt.>

den 24. September 1920

Herrn Dr. Arnold, Neuwerk-Verlag

Mein lieber Freund!

Ich bin im Besitz Ihres Schreibens vom 22.d.Mts. und freue mich zu hören, daß Ihre Genesung langsame Fortschritte macht.

Ich danke Ihnen für Ihre neuen Vorschläge, die Sie uns bezüglich der Veröffentlichung von "Schweigender Dienst" machen. Sie werden von unserem Londoner Komitee geprüft, das, soweit ich unterrichtet bin, noch nicht über die nötigen Mittel zur Veröffentlichung verfügt. Ich habe deshalb an unser Komitee in Philadelphia geschrieben, um evt. von dort eine Unterstützung zu erwirken. Auf jeden Fall fürchte ich, wird noch einige Zeit verfließen, ehe ich Ihnen einen definitiven Bescheid bezüglich des Druckes zukommen lassen kann, und ich möchte Sie bitten, meine diesbezüglichen Mitteilungen nicht als bindend zu betrachten. Herrn Professor Otto, der uns seine Hilfe in jeder Weise in dieser Angelegenheit zur Verfügung gestellt hat, liegt sehr daran, daß auch von seinem Verleger eine Offerte eingeholt wird. Wie ich Ihnen bereits in meinem letzten Brief mitteilte, beabsichtigen wir, eine ganze Anzahl Quäker Bücher in Deutschland herauszubringen und würden uns freuen, das eine oder andere, wenn nicht das erste, bei Ihner Firma erscheinen zu lassen, für die

- - -

ich mich so lebhaft interessiere.

Mit freundlichsten Grüßen an alle, stets der Ihre

Corder Catchpool.

- - -

25. September 1920

Herrn Johannes Kühne

Saarow in der Mark

Mein lieber Johannes Kühne!

Es drängt mich, Dir heute zu schreiben. Dir möchte ich es sagen, daß unsere Marburger Tagung für unseren werdenden Kreis eine empfindliche Niederlage bedeutet hat. Die sozialistischen Pfarrer aller Art hatten durchweg das Übergewicht. Unsere kleine Kerntruppe fühlte sich nicht beauftragt, dem ungeheuren Aufgebot parteipolitischer Diskussionsredner gegenüberzutreten. Infolgedessen beherrschten diese die Situation, so daß der allein entscheidende Geist des Christus während der Verhandlungen der Tagung selbst nicht durchdrang.

Otto Herpel hat sich zum Abschluß dieser Tagung entschlossen, die Schriftleitung des "Neuen Werkes" niederzulegen, um sich mehr in die Stille zurückzuziehen und um sich für seine persönlichen schriftstellerischen Aufgaben zubereiten zu lassen. Wir werden wahrscheinlich Otto Samuel zum Schriftleiter des Neuen Werkes gewinnen und ihn hier bei uns in Sannerz in unserer Hausgemeinschaft haben. Wir freuen uns darauf ganz außerordentlich.

In Verbindung mit diesen Dingen ist uns Alfred Peter von neuem eine Sorge geworden und ein Anliegen geworden. Es ist ernsthaft in Erwägung gezogen worden, ob er nicht zum Schriftleiter des "Neuen Werkes" herangezogen werden sollte. Wir haben davon Abstand nehmen müssen. Es liegt uns jetzt alles daran, daß das "Neue Werk" ein schlichtes klares Zeugnisblatt in volkstümlicher Sprache wird,

- - -

ein Blatt, das das Zeugnis Jesu Christi in den Kreisen vertritt, die man gewöhnlich als linksstehend bezeichnet. Es kommt also vor allem auf die völlige Einfachheit und Klarheit dieses Zeugnisses an, auf das Vermeiden jeder menschlichen, allzu menschlichen Aufgeblasenheit und Wichtigtuerei. Georg Flemmig, Otto Samuel und ich fühlen sich mit einem kleinen Kreis treuer Freunde ganz in diesem Willen eins. Wir haben die Hoffnung, daß wir in der freideutsch und revolutionär fühlenden, von Christus beeinflußten Jugend in diesem Sinne auch weiterhin Eingang haben werden.

Alfred Peter ist von den aus dem B.K.-Kreise stammenden (hervorgegangenen) Jugendkreisen gebeten worden, einen gewissen Rundbriefverkehr zu leiten. Aber diese Kreise sind nicht fähig, finanziell die nötige Grundlage zu gewährleisten. Ich glaube sogar, daß sie ihm für seine Arbeit nichts bieten können. Nun erwägen wir immer wieder den Gedanken, ob wir Alfred Peter in unsere kleine Hausgemeinschaft, die jetzt etwa 20 Glieder umfaßt, darunter unsere 5 Kinder, aufnehmen könnten. Vom Neuwerk-Verlag aus kann ich ihm keine Anstellung verschaffen. Dagegen könnte ich mir wohl denken, daß er, in Verbindung mit unserer christlichen Hausgemeinde, in seiner persönlichen Korrespondenz und in seinem persönlichen Umgang mit den ihm nahestehenden Jugendkreisen einen guten Dienst tun könnte. Unsere Hausgemeinde wäre imstande, die Existenz seiner Familie wenigstens zum Teil zu tragen. Ich stelle deshalb die vertrauliche Anfrage an Dich, wie wohl die D.C.S.V. und der D.St.D. [Deutsche Studentendienst] zu der zukünftigen Versorgung Alfred Peters stehen, ob sich der bisherige Arbeitskreis Alfred Peters irgendwie zu einer Art Pension bis an sein Lebensende verpflichtet fühlt. Es sollte doch in Betracht gezogen werden, daß der Gesundheitszustand Alfred Peters zur Zeit seiner Berufung in die D.C.S.V.-Arbeit und während seiner langjährigen Tätigkeit wohl immer derselbe gewesen ist

[das Ende fehlt]

- - -

25.September 1920.

Herrn Fabrikbesitzer Heinrich Dreher

Butzbach (Oberhessen)

Lieber Herr Dreher!

Durch Herrn Pfarrer Lic. Otto Herpel habe ich gehört, daß Sie unter Umständen bereit wären, die Bürgschaft über 25 000 Mk. für den Verlag zu übernehmen. Wir wären Ihnen nun sehr dankbar, wenn Sie sich entschließen könnten, uns diese Zusage schon für die allernächste Zeit zu machen, damit wir in der Herausgabe der neuen Bücher, die wir auf den Weihnachtsmarkt bringen wollen nicht gehemmt werden. Gerade der Umstand, daß der Neuwerk Verlag sich seinen Platz in der Reihe der Verlage erobern muß, bedingt die Notwendigkeit über eine gewisse Summe flüssigen Geldes verfügen zu können. Sie würden der Sache einen großen Dienst erweisen, wenn Sie uns Ihre Hilfe dabei zuteil werden ließen. Die Bürgschaft würde sich auf die Zeit bis zum ersten Januar 1922 erstrecken.

Es tut mir sehr leid, daß ich Sie nun in Marburg nicht kennenlernen konnte, und es zu der geplanten Besprechung nicht kam. Vorläufig ist auch an eine Reise nicht zu denken, da ich für mein Auge jede Erschütterung vermeiden muß. Nur strengste Ruhe kann der Gefahr des Erblindens begegnen, so daß ich auch augenblicklich keinen Besuch empfangen kann. Ich hoffe aber, daß es mit der Zeit immer besser

- - -

wird, und dann bitte ich Sie, zu uns zu kommen, damit wir über Ihre Pläne sprechen können. Bis dahinist vielleicht unsere Siedlungsgemeinschaft soweit ausgebaut , daß Sie an ihr sehen können, wie wir es meinen, und durch den Vergleich Anregungen für Ihr Vorhaben gewinnen.

Mit herzlichen Grüßen



- - -

Heinz Ploum

Altenburg S.A.

an 30. 9.20

Lieber Eberhard Arnold!

Ein seltenes Ereignis ist eingetreten: Ich bin Dir 2 Briefe schuldig! Was, das ist seit unseres Bestehens noch nicht eingetreten!

Also die Hochzeit mit allem drum und dran ist vorüber und wir haben unser Quartier in Altenburg bezogen und leben, abgesehen von den Dienstobliegenheiten meinerseits, im schönsten Honigmond, trotzdem Dein Brief mir im Herzen spukt und ich nicht recht weiß, wie Dir schreiben. Eine definitive Antwort betr. der Vermögensfrage kann ich Dir erst nach der Regelung geben. Es tut mir außerordentlich leid, daß sich das alles so sehr in die Länge zieht. Ich hatte ja auch schon betr. der Hochzeit mitgerechnet, um Möbel zu kaufen nun müssen wir auch damit warten. Ich will Dir folgendes vorschlagen: da ich kaum Einfluß auf die Vermögensregulierung habe, also nicht bestimmen kann, wann ich im vollen Besitz der Gelder gelange, daß ich zum mindesten auf 60,000 und höchstens auf 100,000 schätze, Du aber Wert

- - -

drauf legst, daß ich bald zu Euch komme, will ich sehen, daß ich bis spätestens 15. November frei werde. Es müßte dann aber die Möglichkeit bestehen, für meine Frau und mir ein Obdach zu haben, wo ich auch arbeiten kann, denn Du weißt, in stiller Einsamkeit zaubert der Geist sein Gedicht.

Alles in allem sei Du auch heute versichert, daß meiner Seele Werk Dir und Deinem Neuen Werk gehört mit dem ich wachsen will, auf das wir Liebe trinken.

Mit treuem Gruß von Haus zu Haus!



- - -

[Anka Schulze an Eberhard Arnold.]


Neue Kanstr. 31.

27. Sept. 1920.

Lieber Eberhard Arnold

Zuerst denke ich sehr daran, wie es Dir wohl geht. Durch Walter Koch habe ich von Deinem Unfall gehört. Hoffentlich bist Du wieder hergestellt oder doch auf dem Wege der Besserung, daß Du ungehindert an Deinem Werk weiter arbeiten kannst. Ich hatte durch Deinen Brief, für den ich Dir recht danke, den Eindruck, als ob die Siedelung gut weiter gedeiht.

Ich hatte schon lange die Absicht Dir zu schreiben, aber es ging in der ganzen Zeit in betreff meiner Zukunftspläne so viel hin und her, daß ich wieder warten wollte, bis ich Dir auch darüber genaueres sagen könnte. Nun ist zwar noch nichts entschieden, aber ein Stückchen weiter kann ich doch schon sehen, udd ich fühle mich verpflichtet, Dir darüber zu schreiben. Es ist schon seit Jahren der Wunsch unseres kleinen sich nahestehenden Kreises einen gemeinsamen Wirkungskreis zu finden. Bis jetzt schien dazu keine Aus-

- - -

sicht zu sein, doch glauben wir, daß sich der Plan doch noch verwirklichen läßt, wie, kann ich noch nicht ganz genau sagen, darüber gehen Besprechungen hin und her.

Nun scheidet damit für mich der Plan nach Sannerz zu kommen aus. Du wirst verstehen, daß es meinem Herzen näher liegt, eine "Familie" mit meiner Freundin u.s.w. zu bilden. Ich glaube, daß ich, auch wenn ich nun nicht in Eurem Kreise arbeiten werde, doch vielleicht einmal die Weiterentwicklung der Siedlung beaugenscheinigen darf und über Erfahrungen z.B. fragen. Der Plan über die Häuserbauten hat mich sehr interessiert.

Suse Hungar wollte mir meine Hefte (3) wieder schicken. Entschuldige, daß ich daran erinnere, aber der eine Aufsatz, der mir doch wichtig ist, ist nicht mehr im Buchhandel zu haben.

Dann bitte ich mir die Neuwerkhefte im nächsten Vierteljahr nicht mehr zu schicken.

Ich wünsche Euch alles Gute für Eure Arbeit und grüße alle bestens.

Anka Schulze.

- - -

27.September 20.

Herrn Hch. Dreher, Butzbach.

Sehr geehrter lieber Herr Dreher!

Wir danken Ihnen im Namen unseres Neuwerk Verlages von Herzen, daß Sie uns durch Ihre freundlichen Worte zum Ausdruck gebracht haben, daß Sie uns in der angegebenen Richtung helfen wollen. Wir wären Ihnen sehr dankbar, wenn Sie uns die Bürgschaftserklärung über 25 000 Mk. etwa bis zum 1. Januar 1922 befristet möglichst sofort einsenden könnten; denn es handelt sich darum, daß das Papier durch unsere erste Anzahlung bereits in unserem Besitz ist und nun baldigst bezahlt werden muß. Unser Genossenschaftskapital beträgt jetzt 84 000 Mk. Außerdem verfügen wir über ein Papierlager von cirka 55 000 Mk. Unser Freund und Genosse des Verlages Friedrich Wilhelm Cordes, in Firma Friedr. Cordes jun., Hamburg, hat uns eine Bürgschaftserklärung über 20 000 Mk. zugesandt. Unser Papiereinkauf beträgt 52469.30 Mk.. Wir haben nun die Hoffnung mit Hilfe Ihrer Bürgschaftserklärung für das augenblickliche Bedürfnis unseres Unternehmens das Notwendigste aufbringen zu können. Unsere Bestände an Büchern und Inventar betragen: 53 333.50.Mk. In den nächsten Wochen kommen nun unsere ersten sechs Bücher für

- - -

den Weihnachtsmarkt heraus. Wir freuen uns darauf, sie Ihnen dann zuzusenden.

Mit genossenschaftlichem Gruß


- - -

27.September 20.

Herrn Kommerzienrat Fr. Kleemann, Homburg v.d.H.

Kaiser Friedrich Promenade 127.

Lieber Friedrich Kleemann!

Heute möchte ich Dir wieder vom Neuwerk Verlag aus einen Einblick in die Dir vertrauten Dinge bei uns geben. Wir haben zunächst eine Bürgschaftserklärung von unserem Freunde Friedrich Wilhelm Cordes in Firma Friedr. Cordes jun. Hamburg XI; Steinhöfl 7 über 20 000 Mk. bekommen. Unser Papiereinkauf aber beträgt 52 469.30 Mk. Unser Genosse Schuhfabrikant Hch. Dreher, Butzbach in Hessen, hat sich auf unsere Bitte um Bürgschaft für 25 000 Mk. mit folgenden Worten bereit erklärt: "Ich bin bereit in dem Unternehmen noch etwas in der angegebenen Richtung zu helfen, bitte um Mitteilung, ob die gewünschte Hilfe eine befristende ist, und auf wie lange sich solche erstrecken soll." Wir haben also die Hoffnung für das augenblickliche Bedürfnis unseres Unternehmens das Allernotwendigste knapp aufbringen zu können. Es werden uns also ungefähr 7 500 Mk. fehlen. Ich verstehe Deine Haltung vollkommen, daß Du im Blick auf Deine großen Unternehmungen und die jetzige Anspannung ihrer Forderungen mit der Verwirklichung Deines Vorsatzes, Dich bei uns zu beteiligen, warten mußt. Wir hoffen aber, daß der Zeitpunkt nicht allzu fern ist, an welchem es Dir möglich sein wird, Dich bei uns in irgend einer Form zu beteiligen.

Unsere Buchproduktion schreitet rüstig vorwärts, an

- - -

Dich in wenigen Wochen die ersten Bücher zusenden zu können.

Für unseren Verkehr mit der Dresdner Bank brauchen wir die Kopie unseres Antrages, die wir Dir seinerzeit gesandt haben. Bitte habe die Freundlichkeit und laß sie uns zugehen.

Da ich jetzt mit meinem Auge noch festliegen muß wäre mir Euer Besuch in dieser stillen Zeit ganz besonders willkommen. Wäre es Dir nicht möglich einmal herüberzukommen? Unsere Hausgemeinschaft nimmt immer festere Form an. Es entsteht hier ein treuer Kern einer urchristlichen Hausgemeinde, der gestern zum ersten Mal als geschlossener Kreis das Mahl des Herrn feierte. Es war eine wunderbar feierliche Stunde tiefer Entschlossenheit und Klarheit.

Mit herzlichen Grüßen von Haus zu Haus.

- - -

[Gwen S. Catchpool an Eberhard Arnold]

Religöse Gesellschaft der Freunde (Quäker)

Berlin W 8, 28. Sept. 1920

Mohrenstrasse 33

Telegramme: „Friendspax“

Fernsprecher: Zentrum 6823

Lieber Freund!

Wir benutzen die Anwesenheit einiger englischer Freunde in Deutschland, um vom 8. 11. Oktober eine kleine Konferenz zu veranstalten. Unsere Gäste werden als Thema die Geschichte und Prinzipien der Gesellschaft der Freunde behandeln und die Diskussionen werden sich hieran anschließen. Wir glauben, daß dieses Thema für Sie Interesse hat und daß Sie sich freuen werden mit englischen Freunden und gleichgesinnten Deutschen zusammenzutreffen. Wir laden Sie daher herzlich ein, daran teilzunehmen, falls es Ihnen möglich und angenehm ist.

Die Konferenz wird in Gelnhaar im Kreise Büdingen stattfinden und am Freitag, den 8. Oktober ungefähr um 5 Uhr Nachmittag beginnen. Dieser Plan bietet denjenigen die Möglichkeit einen Tag in Ruhe zu verbringen, welche die Nacht hindurch reisen mußten. Die Konferenz endet am Montag Abend den 11. Oktober. Die Kosten werden ungefähr 20 Mark pro Tag betragen, wozu noch die Auslagen für Bahnfahrt hinzukommen. Freunde, welche nicht in der Lage sind diese Kosten zu tragen, werden gebeten, sich mit der Sekretärin Gwen S. Catchpool unter der obigen Adresse in Verbindung zu setzen.

In Anbetracht der beschränkten Räumlichkeiten werden Sie gebeten baldmöglichst zu antworten, damit wir, falls Sie verhindert sind, die Einladung an jemand anders weitergeben können.

Einzelheiten betreffs Unterkunft, Programm etc., können wir in einigen Tagen an diejenigen schicken, die unsere Einladung annehmen.

(Frau) Gwen S. Catchpool.

- - -

[Erich Schwarzer an Eberhard Arnold]

Winzingerode, 29. 9. 1920.

Mein lieber Eberhard!

Wie geht es Dir? Ist Deine Netzhautablösung behoben? Es tat mir leid, daß wir uns aus solchen Gründen nicht treffen konnten.

Du wirst gewiß meinen Eindruck von der Konferenz hören wollen? Es wurde immer wieder gesagt, es sei keine Gemeinschaft; ich als erstmals Anwesender habe aber empfunden, daß ein starker gemeinsamer Geist vorhanden war, der überzeugend wirkte. Die Konferenz war für mich ein Erlebnis. Sie hat mir meinen Weg gezeigt. Ich wohnte mit Pfarrer Rutz aus Cassel zusammen, besuchte ihn auch in Cassel. Er gab mir wertvolle Anregungen. Ich freue mich, an ihn mich etwas anschließen zu können, da Cassel ja leicht zu erreichen ist.

Das "Neue Werk" beziehe ich durch die Post: Für die mir zugesandten Nummern besten Dank. Ich habe sie verwendet.

Auf der Heimreise fuhr ich mit Prof. Ehrenberg zusammen. Ich hatte gehört, daß Herpel sagte, die Konferenz konnte wegen des zu hohen Tagespreises (30M.) nicht in Tambach stattfinden. Es wurde allgemein bedauert, weil in Marburg keine gemeinsamen Mahlzeiten möglich waren. Ich erzählte Prof. Ehrenberg, daß in unsrer

- - -

Gegend in diesem Sommer 15 M. üblich waren. Zudem liegen wir zentral. Leinefelde ist Knotenpunkt. Auf der Konferenz wurde eine Stimme laut (aus Ahlen), Marburg läge zu westlich. Zudem meinte Prof. Ehrenberg, es würde kein Schade sein, wenn die Zahl der Konferenzteilnehmer beschränkt werden müßte.

Ich schlage vor, Euch vor der nächsten Konferenz das Eichsfeld anzusehen. Schwierigkeiten sind auch, vor allem die Unterbringung; es würde alles primitiv sein. Leider war die Konferenz mit Sitzungen überlastet, Bewegung kam zu kurz. Drum war auch alles am letzten Tage schon erschöpft.

Ich bin so froh, daß mir die Konferenz die großen Dinge gezeigt hat, für die es zu arbeiten gibt. Darüber schwindet das Kleine, das allerdings oft recht drückt. Aber man darf, wie Prof. Ehrenberg sagte, sich selber nicht zu wichtig nehmen.

Nun wünsche ich Dir von Herzen gute Besserung. Ich grüße Dich herzlichst.

Dein getreuer

Erich Schwarzer.

- - -

[Hans Köster an Eberhard Arnold]

Halver (Westf.), 30. Sept. 1920.

(erhalten 6. Okt. 20)

Lieber Eberhard Arnold!

Vergeblich habe ich bis jetzt auf Antwort von Dir gewartet, trotzdem auch Normann nicht kam. Konnte er nicht wegen der Zeit? Oder fehlte ihm die Freudigkeit? Ich habe ihn während des Treffens vor allem zu Anfang sehr vermißt. Aber jetzt bin ich ganz ruhig über das Treffen.

Es war nicht so, wie es sein sollte. Fein war mir nur das Persönlichste, die Bruderbänder zwischen den Seelen der Einzelnen. Und das ist schließlich doch die Hauptsache. Aber ich weiß nicht,wie dieses bei "den Andern" war. Das gesamte Treffen das Gewesene war nicht schön. Schön aber an ihm war, daß es ein Anfang war, daß es vorwärts zeigte!Ich will Dich nicht mit Einzelheiten beschweren. Aber ich hoffe! Und wenn Du unsere besondere Not in Treu Gedenken mitträgst, so nimm die Hoffnung mit! Es wird auch hier; Es muß werden.

. . . . Mir war das Zusammensein unserer hiesigen Gruppe Weiser zur Wüste! In die Stille! Hier ganz ruhig werden, und trotz äußerer Kälte sich öffnen, ganz öffnen und dann stille halten, und Liebe in uns einströmen lassen. Und dann ruhig bleiben, ganz stille und dann kommt das leise, sanfte Sausen und reißt den Vorhang in dem Tempel in uns entzwei und

- - -

dann starren hinein in das Allerheiligste. Den Blick nicht abgewandt, dann schaffen den Alltag das Höchste für uns den göttlichen Alltag. Stille werden und lauschen. Doch Stille ist nicht im Kloster, Ruhe und Stille finden wir nur in Kampf und Streit, im Ringen mit uns und nach außen.

Ich sehe eine große Gefahr für uns daß das Leben, welches sich in uns auswirken möchte in unsern Verstand, in dem geschriebenen Wort erstarrt, und in uns nicht durchdringt zur liebenden Tat des schaffenden Alltags. Hüten wir uns vor den Rundbriefen als "Zeitschrift".

Für Deine schöne, ausführliche Schilderung Eurer Pläne für den Bau habe meinen besten Dank. Ich war oft bei Dir. Doch fand ich nicht die Ruhe zum Schreiben.

Auch habe ich oft an Dich denken müssen wegen Deiner Verletzung des Auges. Hoffentlich ist alles wieder auf dem Wege der Besserung, oder schon ganz geheilt. Ich finde keine Worte für das, was ich Dir jetzt sagen möchte So nimm meinen Gruß!

Vor einigen Tagen bat mich einer, ihm über die Organisation Eurer Siedelung zu schreiben. Ich denke die ist ähnlich oder genau so wie die des "Habertshof". Vielleicht schreibst Du mir aber möglichst bald doch etwas hierüber? (Wer ganz für immer bei und mit Euch leben will) oder wer nur vorübergehend bei und mit Euch leben will.

- - -

Auch über die Zeit, ob man jetzt schon kommen kann u.s.w. Du wirst die einzelnen Verzwicktheiten besser kennen. Wenn möglich schreibe mir bald.

Der Gedanke einer Agentur fürs "Neue Werk" war mir anders. Daß ich mich, wo ich kann, dafür einsetze ist selbstverständlich. Aber unser Ort ist zu klein, als daß ich hier viel Hoffnung hätte. Doch in unserer Westfalen Bewegung werde ich mich auch für "Das Neue Werk" verwenden. Hier verspreche ich mir mehr. Doch kommt hier nur die Agentur dann in Frage, wenn ich Euch die Arbeit abnehmen kann, die einzelnen Nr. an die einzelnen Anschriften zu senden. Doch wird dabei kein Porto gespart. Aber vielleicht kann ich Euch behilflich sein und Euch Menschen vermitteln, die eine Agentur in solchen Städten übernehmen, wo Ihr schon mehrere Bezieher habt. Dann schreib mir bitte! Ich bin gern bereit Euch wo ich kann zu helfen. Auch werde ich andere zur Übernahme einer Agentur anregen. Wenn Du irgendwelche Arbeit für mich hast, schreibe mir bitte. Leider kamen die erbetenen Werbehefte von Euch erst nach unserm Treffen an, aber ich werde sie nach bestem Wollen und Können verteilen.

Für mich persönlich habe ich die Nachlieferungen nur von Heft 7 ab bekommen. Kannst Du mir Heft 1 6 nachschicken? Auch habe ich noch keine Rechnung hier. Schreibt doch was es kostet, dann bekommt Ihr doch Geld.

- - -

Ich will nicht anfangen zu plappern oder zu quatschen.

Darum: Heil Dir und Euch allen!

Dein Hans Köster.

Sag Deiner Schwägerin bitte mit der ich mal über meine Mutter sprach daß ich so froh sei, daß es so ist, wie es ist.

Jochen Boeckh schrieb mir, daß Du und Flemmig ihm zustimmt, wenn er meint, die Aufgabe zu haben, sich an alle zu wenden in den Rundbriefen und dem Aufruf dazu. Ich bin sehr dagegen vor allem hier in Westfalen aber auch allgemein. Sind denn die Rundbriefe unser Handwerkerschild, das wir aushängen wie der Wirt seinen goldenen Ochsen damit daran uns die Welt erkenne? Wachsen die Rundbriefe nicht aus eigener innerster Not? Sind wir die Satten, die "Fertigen", die "Bekehrten" die an den "Unbekehrten" arbeiten, die sie "pflegen". Oder wollen wir einander durch unser "Blatt" näher kommen und jeder einzelne weiterkommen? Siehst Du nicht die immer größer für uns werdende Gefahr der Mitläufer vor allem schrecklich für sie selbst?

Wie denkst Du Dir den Inhalt der Rundbriefe?

H. Köster.

- - -

Ein herzliches Grüßen an Georg Flemmig und Deine Frau und Frl. X (Namen vergessen) und alle die ich kenne!

Gott grüße Dich!

Noch eins: Warum die Briefmappen? Allerdings, was da bisher stand, was ich gelesen habe, konnte ruhig ins "NW". Das ist eigentlich "Artikelersatz" Doch kenne ich wohl nicht alles. Aber nicht alles von meinen Briefen möchte ich im "NW" an ich weiß nicht wie viel Menschen verschickt haben.


Anbei M3. fürs "NW" von einem jungen Lehrer USPD, der sich aber auch nicht zu einem regelmäßigen Bezuge entschließen kann.

Noch eins: Was macht die Flamme und Ernst Schenk? Wo steckt der eigentlich. Hier laufen allerlei Gerüchte über ihn um.

Nun aber Schluß!

Hans Köster.

- - -